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Adnotare 

 

la teza te master întitulată: Aspecte ale importului de produse de uz fitosanitar în Republica 

Moldova, prin prisma siguranței alimentelor. Autor: Gheorghița Lilia, Specializarea Siguranța 

alimentelor de origine vegetală, conducător științific NICOLAESCU Gheorghe, conf. univ., dr. și 

GODOROJA Mariana, lectoră univ., dr. 

Teza de master este scrisă în limba română pe 107 pagini, inclusiv fără anexe pe 56 pagini 

structura tezei include: introducere, 3 capitole, concluzii, bibliografie și anexe.  Teza include 5 

tabele și 15 figuri. 

În teză este reflectat studiul ce ține de aspectele importului de produse de uz fitosanitar în 

Republica Moldova, prin prisma siguranței alimentelor, rezolvând obiectivele următoare: 

- studiul și analiza unor regulamente normative ale CE; 

- analiza cantității de import și export a PUF; 

- analiza valorii de import și export a PUF; 

- analiza balanței comerciale a PUF; 

În rezultatul perfectării tezei de master și studiind literatura de specialitate am ajuns la 

următoarele concluzii: 

1. Legislația Republicii Moldova este armonizată la legislația CE, dar mai rămân unele 

aspecte ce ține de actualizarea continuă a legislației în vigoare. 

2. Balanța comercială constată o sporire a importului PUF cu 1603891 kg în anul 2021 față 

de anul 2017. Cantitatea importului a constituit în anul 2017 -5622535 kg, în anul 2018 - 6754817 

kg, în anul 2019 - 6446912 kg, în anul 2020 - 7126891 kg, în anul 2021 - 7226426 kg. 

3. Se constată o micșorare a exportului cu -105861 kg în anul 2021 față de anul 2017. 

Cantitatea importului a constituit în anul 2017 -131090 kg, în anul 2018 - 47259 kg, în anul 2019 

- 19354 kg, în anul 2020 - 26270 kg, în anul 2021 - 25229 kg. 

5. Schimbările climatice pe plan global, creează premise pentru dezvoltarea agenților 

patogeni și a dăunătorilor culturilor agricole, decorative și din flora spontană. Din aceste 

considerente trebuie ameliorată permanent și gama de PUF ajustate și adaptate la condițiile 

climatice ale Republicii Moldova. 

Cuvinte cheie: Siguranța alimentelor, produse de uz fitosanitar, vegetal, pomicultură, 

viticultură, legumicultură. 
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INTRODUCERE 
 

Activitățile umane modifică concentrațiile de gaze cu efect de seră în atmosferă și provoacă 

schimbări climatice globale și locale. Impactul schimbărilor climatice poate fi pozitiv, negativ sau 

neutru, iar aceste schimbări pot scădea, sporește sau a avea un impact minor asupra frecvenței și 

intensității apariției și afectării agroecosistemelor de către boli și dăunători. Totuși, în ultimele 

decenii, în Republica Moldova tot mai des se înregistrează fenomene climatice majore, dintre care 

temperaturile extreme și lipsa precipitațiilor atât în perioada de vegetație: primăvara – vara –

toamna, cât și în repausul vegetativ (iarna) determină pierderi semnificative de recolte și induce 

apariția de noi dăunători invazivi, sporirea virulenței și gradului de afectare de către boli a 

culturilor agricole. [1] 

Comerțul exterior și cooperarea economică sunt, fără îndoială, elemente deosebit de 

importante pentru dezvoltarea economică, în general, precum și pentru economiile naționale. În 

relație directă cu nivelul dezvoltării economice a unei țări și cu exigențele unor teorii 

predominante, referitoare la comerțul exterior, țara elaborează o politică comercială 

corespunzătoare. Obiectivele politicii comerciale constau în stimularea dezvoltării economiei 

naționale, în condiții de concurență internațională [2] 

Necesitatea de a proteja plantele crescute pentru hrană de factorii de stres abiotic și biotic 

a dus ulterior la o altă îndeletnicire agricolă importantă: cultivarea în spații protejate, care a făcut 

posibilă buna dezvoltare a culturilor în pofida condițiilor meteorologice nefavorabile și a 

prădătorilor, permițând obținerea producției pe tot parcursul anului și aplicarea unei abordări 

integrate de producție proaspătă și de management a protecției pentru un control mai bun asupra 

dăunătorilor și bolilor. [3] 

Necesitatea importării și utilizării PUF ține de gama de culturi agricole și neagricole 

utilizate în cultură, și diversitatea bolilor și dăunătorilor pentru aceste culturi. Totodată, menționăm 

că, pierderile producției agricole pot atinge 100 % în cazul unei tehnologii iresponsabile, ne 

chibzuite etc., dar în același timp acestea pot fi reduse la 0%, dacă se lucrează corect, bazat pe 

rezultatele cercetărilor științifice și coordonat cu specialiștii din domeniu. 

Populația, mediul și economia din Republica Moldova sunt foarte vulnerabile la 

variabilitatea și schimbarea climei. Potrivit mai multor studii, inclusiv celei de-a Treia Comunicări 

Naționale a Republicii Moldova față de Convenția-cadru a ONU cu privire la Schimbările 

Climatice (CCONUSC) 2009/2010 și Raportului național de dezvoltare umană, se așteaptă ca 

impacturile schimbărilor climatice să se intensifice, iar modificarea temperaturii și a precipitațiilor 

să afecteze activitatea economică a țării. Schimbările climatice manifestate în ultimii ani, afectează 



 

în mare măsură speciile horticole, în special prin frecvența crescută a înghețurilor târzii din 

primăvară, înflorirea timpurie a plantelor, cu risc de îngheț al organelor florale și polenizare 

defectuoasă a florilor, creșterea insolației și a frecvenței arșițelor în lunile iulie și august, urmată 

de furtuni și căderi frecvente de grindină ș.a. Condițiile extreme, cum ar fi seceta sau ploile 

abundente, sunt preconizate să devină tot mai frecvente. Aceasta sporește riscul ca frigul, seceta, 

căldura sau umiditatea excesivă să conducă la eșecuri ale culturilor. În plus, schimbările climatice 

ar putea determina proliferarea unor organisme dăunătoare considerate anterior nesemnificative. 

În acest context, amelioratorii lucrează la obținerea de hibrizi noi, adaptați, pentru a asigura 

stabilitatea producțiilor agricole. [4] 

Schimbările climatice afectează multiple sectoare economice, dar sectorul agricol este unul 

dintre cele mai expuse, deoarece activitățile agricole depind în mod direct de factorii climatici. 

Evoluția schimbărilor climatice din ultimele două decenii în arealul agroecologic al Republicii 

Moldova, denotă intensificarea efectelor negative asupra producției agricole, inclusiv al sectorului 

de legumicultură, prin influența și manifestarea de evenimente meteorologice devastatoare, ca: 

temperaturi extreme, secete frecvente și catastrofale, ploi cu averse, inundații, ierni cu minim de 

depuneri atmosferice și temperaturi pozitive, care intensifică proliferarea bolilor și dăunătorilor, 

inclusiv apariția de organisme dăunătoare invazive. Sectorul agricol va fi și în continuare deosebit 

de afectat, deoarece introducerea în cultură a soiurilor și hibrizilor înalt productivi și cu 

caracteristici înalte gustative sau tehnologice de consum și procesare a îngustat rezistența genetică 

a specimenelor legumicole la factorii de mediu. Sub acțiunea antropică s-a redus spectrul de 

specimene legumicole ce au evoluat în timp și care s-au acomodat la factorii de risc de mediu, 

omul singur în procesul dirijat al evoluției a mărginit utilizarea acestora ca surse de germoplasmă. 

[5] 

Scopul tezei de master constă în studierea aspectelor importului de produse de uz fitosanitar 

în Republica Moldova, prin prisma siguranței alimentelor. 

Obiectivele studiului sunt următoarele: 

- studiul și analiza unor regulamente normative ale CE; 

- analiza cantității de import și export a PUF; 

- analiza valorii de import și export a PUF; 

- analiza balanței comerciale a PUF; 
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